
 

 

 

COORDENADORIA DE SEGURANÇA ALIMENTAR E 

NUTRICIONAL  

ATA DA 12ª. REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL E SOLIDÁRIO – CMDRSS 

Data: 28/02/2019 – Horário: 10 horas – Local: Av. São João, 473 – 

5º. Andar – Participantes: Aline Cardoso, Secretária da SMDET; Ana 

Carolina Lafemina, Secretária Adjunta da SMDET; Carlos Fernandes; 

Aurélio Costa, da COSAN; Celso Gomes Casa Grande, da SMDET; 

Elen Cristina da Silva de Jesus, da SPTURIS; Domingos Leôncio 

Pereira, do Projeto Ligue os Pontos; Cristina Abi Jabbour, da COSAN; 

José Antonio Teixeira, da SMDTE; José Amaral Wagner Neto, da 

SMDU; André Biazoti, da MUDA_SP; Janaína de Oliveira, da SMDU; 

Roseli Allemann, da SVMA; Andrea Sendoda, da SIMA; Patrícia Sepe, 

da SMUL; Cyra Malta, da SUBLA; Maíra Galvanese, do Projeto Ligue 

os Pontos; Renato Nunes, da SIMA; Flávia Bigai Colito, da CATI. 

Pautas – Abrindo a reunião a Secretária Aline Cardoso informou sobre 

a transição que está sendo realizada envolvendo a SMDET e os 

Conselhos a ela vinculados, Conselho Municipal de Segurança 

Alimentar e Nutricional - Comusan e o Conselho Municipal de 

Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário - CMDRSS. Essa 

transição irá redefinir o enquadramento institucional dos Conselhos 

robustecendo os trabalhos que fazem parte da competência de cada 

um deles. Para tanto, a Secretária Aline Cardoso comunicou a 

transferência do vínculo institucional do CMDRSS para a Secretaria 

Municipal das Subprefeituras e a permanência do Comusan junto à 

SMDET. A Secretária Aline Cardoso apresentou Carlos Fernandes 

como o futuro Secretário Executivo de Abastecimento e Agricultura, 

da Secretaria Municipal das Subprefeituras. Neste contexto, a 

Secretária Aline Cardoso enfatizou o alinhamento que será feito entre 

os programas que continuarão a ser conduzidos pela SMDET, como 

hortas, estufas e combate ao desperdício de alimentos, além do 

banco de alimentos, projetos de incentivo à gastronomia e aqueles 

que estarão sob a alçada da Secretaria Municipal das Subprefeituras, 

envolvendo o sistema de abastecimento de alimentos na cidade de 

São Paulo e agricultura. Carlos Fernandes se colocou à disposição dos 

presentes para esclarecer o alcance das ações de transição e as 



modificações que serão necessárias para o cumprimento das metas 

de Políticas Públicas para o setor. André Biazoti demonstrou 

preocupação com as mudanças, uma vez que, em sua exposição, 

considerou que ocorreram sem diálogo com a sociedade civil e de 

forma divergente do processo de fortalecimento da estrutura de 

segurança alimentar e nutricional que vinha sendo construído. Em 

sua visão, a divisão da estrutura de agricultura e segurança alimentar 

em duas secretarias faz o tema perder importância política, dado os 

desafios da intersetorialidade entre os órgãos e secretarias da 

Prefeitura e a fragmentação do trabalho para o desenvolvimento rural 

sustentável. Além do exposto, questionou ainda sobre a estrutura 

que o conselho terá na Secretaria de Subprefeituras para o 

desenvolvimento de suas atividades. Patrícia Sepe questionou Carlos 

Fernandes em relação ao fortalecimento institucional da Casa de 

Agricultura Ecológica considerando sua transferência para a 

Secretaria Municipal das Subprefeituras. José Amaral Wagner Neto 

realçou a importância dessas atualizações na esfera administrativa, 

saudando-as como o melhor caminho para a perfeita integração entre 

os diversos órgãos públicos para a consecução dos objetivos do 

projeto Ligue os Pontos, paradigma da capacidade do Poder Público 

municipal no atendimento de exigências em nível internacional. André 

Biazoti sugeriu que a ata da última reunião ordinária do CMDRSS, que 

seria colocada para aprovação, fosse distribuída, por meio eletrônico, 

para todos os conselheiros antes da deliberação final na próxima 

reunião ordinária. Foi decidida a realização de uma reunião extra de 

trabalho, no dia 12 de março, do CMDRSS para discussão e 

alinhamento final do Plano de Desenvolvimento Rural, a ser 

apresentado na próxima reunião ordinária do CMDRSS, no dia 14 de 

março de 2019. 


